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Nr. 212.
Die Wahl in Licbenwerda=Torgan,

Daf bie Wahl in Licbenwerda-Tovgau mit einem Siege
bev liberalen Partet endigen werde, ift jchon im Juni niemanbdem
pweifelbaft gewefen, ber fich mit der im Wahltreife Hevrichen-
ben Gtimnung vertvaut gemadht Hatte; iibervajchend ift aller-
bings bdad Bablenverhiltnif, weldhes fich babei Hevausgeftellt
fat. Die Babl ber abgegebenen Wapljtimmen Hat fich
gegent ben Herbjt 1881 um mehr al8 weitaufend vermefhrt;
iefer Buwach8 Bat fich iibeviegend auf bem platten Lanbde
eseigt und trofy Dbiefed Buwadyied an Wabljtimmen ift die
&u;abl ber fitv ben freifonfervativen Ranbdibaten abgegebenen
Stummen_erheblid) juriidgegangen. ¥

Herr Dr. Clauswis, der jett unterlegene Ranbdidat, tvigt
daran feine Schuld. Er hat in bem RKreife gewif teine perfon-
lidhen Feinde, audh unter feinen politijhen ©
Wir_Balten 8 ftetd fitv vecht und fchictlich, bie Perjon von
ber Sadhe gu trennen und barum ift e8 und ein Hevzensbediirfnif,
8 unumwunben audzufprechen, daf Herr Dr. Clauswit unter
ben Abgeordneten der freifonfervativen Partet eine ber fhm-
patf)iid;%ten Gricheinungen ift und daff wir e8 von Herzen
bebauern, wenn gevade zu feinen Gunjten Mafregeln wms
Werf gefet worden find, itber beven vechtliche unbd fittliche
DBevedtigung ev vielleiht Taum anberd gebacht Hat al8 ein
Yiberaler.

Aber gevabe, wenn won einemt fo ehremwerthen und ge-
mafigten Manne, hev iiberdies denm Kreid lange vertretent bat
und m demfjelben pexfonlich genau befaymt ift, die Stimmen

ch ju Hunverten, ja zu Taufenbey abgewenbdet Haben, fo ijt
Died ein gang bejonbers Ledeutjames™ Shmpton fitr den Um-
fcpmoung,  ber fih bort vollzogen bhat. Die lindlihe Be-
voltevung Hat au !gef;ért, eine ©titge fitv bie augenblidlicy
berrchende Politif u fein. Wie bdie mad)maglain traljund
Teiftet auch bieien'qg in Tovgau eine Gewihr dafiiv, bdaff bei
Dent im ndchften Jabre bevorjtehenven Reidhdtagdwablen bdie
Gtimnumg der ditlichen Provingen fich

egriern micht. | P

Sonntagdverordiun,
ltiay b ang. Beridenben polthon &

il und Berrichenden politiichen Spitem und e8 war
an ber Beit, bafi biefed Shitem einmal in b?e vechte Beleuchtung
gefetst wurbe. 3

Der Reidydtag itte in der That feime Pflihten auf bdas

efchaffen wurbe, endlich bie Ausl 8+
iinijters, alled bag gehovt zu bem t%llxx!g;gm

groblichjte verfiumt, wenn er nad) feinem Sujanumentritt audh
nuv einen Augenblid gezdgert Patte, diefen egenftand ur
©pracdhe gu  bringen.  Gine parlamentavije  Korpers
fhaft mup vor allen Dingen vaviber wadjen, daf
fie vollziblig ift und wemn, wie e8 Gier der Fa

war, feit fieben Wonat fih eine unmotivicte Liide
befanb, mufte er fih nach ben Griinben biefer auffallenden
Grideinung evfundigen. Die Pflicht dagu lag nicht allein der
unmittelbar betvoffenen Fraftion, jonbern ver gangen liberalen
artet ob und e8 geveicht und zur Befriedigung, fagen u
Fnnen, bdaf bie libevale Partei Ddiefer Pilicht eingedent war.
Die nationalfiberale Fraftion Hat fich beeilt, die Interpellation
ber Herren Ridert, Mever und Wilfel mit au unterseichnen
und bie gange libevale Prefje, auch Bliitter, bie fonft auf dem
vechten Flitgel ber Partei ftefenr, Hat ibr Ginverftindnif mit
ben entividelten Oefichtpunften ausgedriidt.  Selbjt der
Regierung, wenn fie dad vechte Butvauen ju den von ihr vor-
etragenen Griinden fatte, fonnte e8 nicyt anbers ald angenehm
eint, diefe ®riinde nocd) vov dem entjcheivenden Wahltage vor
bent Lanbe ju entwideln.

Die Regierung wird qut thun, in dem Ausfall der Wahl in
Tovgau nidht eine Bufiilligleit su evblicfen, welde Bitte ver-
mieden werben fonnen, wenn nicht diefed ober jened ftovende
Greignif eingetreten wive. Sie ftebt einer Fonfequenten ltberalen
Stromung gegeniiber. Alfes in der Welt Hat jeine Seit und
ber ,fonfervative Haudy”, von weldem man vor Jahren foviel
Aufhebens machte, Hat auch nicht fite die Dauer angehalten.
Die Regierung wird ernfilich daviiber nachbenten miifjen, wie
fie fip vomt nichiten Jabre ab u einem Reichdtage ftellen will,
ber eine libevale Majoritit Hat.

wieder gang entfchieben
ber lideralen Gadje juwenden wird. Die Konfervativen
brauchen nur jwei Dupend Stimuten zu verlieven und e ift
um bie WMajoritit gefcheben, die fie bisher mit ber Unter-
ftﬁ%ung ber Ultramontanen hatten. #

ag leitende Ovgan ber freifonfervativen Pavtet fpvicht fich
iiber bie Grinde, weldhe ben Ausfall der Wahl Dbeeinfluft
Baben, mit joviel Ginficht aus, dafs die untevgeordreten Organe
perfelben Pavteividhtung ihm Glauben und Beacdhtung hatten
{chenten follen. Die, Poft evfennt mit Recht, dafder Sonntags-
verordnung ein wefentlicher Antherl an Ddiefem Ausfall suge-
fchrieben werben mup. Sie giebt fich audh Feiner Tiufchung
bavitber §in, Dofi Dbie liberale Pavter uuter bdem rvechtlichen
wie untev dem praftijchen Gefichtspuntte ein Recht hatte, itber
Dieje Berordnung erbittert au fein. Aber davin tiujdyt fie fich,

PBolitiie Meberfidht,

O den Verhanbdblungen wifdhen Frantreidh und
China, welde augenbliclich in Parid gefilhrt werden, rourde
fdhon geftern eine endgiltige Enticheivung evwartet. A Mon=
tag fand nitmlich in Paris ein Winiftervath ftatt, weldher fich
mit dem Gegenftande bejchiftigte. Dev dhinefifche Gefanbte,
Mavquis Tfeng, verfehobe Deshalb feine Abveife nach Lonbon,
vermuthlih wm dag Refultat ber Minifterberathungen ab-
suwavten.  Nunmehr ift aber ber Gefandte ant Deontag dody
nod) nach Lonbon abgereijt und iwiv Hunen ung dad nur fo
ouslegen, baf ber Ausgang ded Minifterfonfeils ein fite eine
fri&bhﬂ;e Qéiungv ungiinjtiger war ober daf ev itberhaupt gur Be-

baf fie glaubt, eme rechtzeitigere Buriidnalh ber Sonntag

verordnung Diitte bie Walhl firv fie giinjtiger geftalten onmen.
Die Sonntagdverorduung Hat durd) ihve Fovm tvie durdh ihven
Subalt fehe vielen Leuten die Anvegung dagu geboten, etvas
grimblicher al8 fie e8 in ber lesten Beit gewobnt gewejen, iiber
bie ®efammtbeit unferer politijhen Sujtinde nachzubenten;
nadhbem biefes Denfen einmal in Fluf gefontmen, fonnte man
e8 nicht wiebev dabuvch hemmen, dbaf mtan ben Anjtof dagu
aud bem Wege viumte. Alled, was Hier 3u§§¢mmengemt!t Bat
von der unterjten Suimr% big jur oberften, bie Tangverbote im
Reife Liebenwerda, die Vevzdgerung der Wabhl, bie plogliche
Aufhebing ded nabe bevorjtehenden Wabltermind, bie Redhts-
unjicherfeit, welche buvch bie lange verjhobene Ritdnalhmte ver

(84 Gin Jpicl des 3ufalls.
Romen von Ewald Auguft K6 nig.
(Sortfegung.)
#Olauben Sie?” fragte Reicdgert jdheinbar gebantenvoll.
#Dad ift meine Ueberzeugung.”
#Wittden Sie die Bantnoten nidht billiger verfaufen?*
oReflettiven Sie davauf?” r!‘tagte ber Frembe in einem
Tone, der ftarlen Bweifel qusbriidte.
_,i,ﬂsielleid;t, idy habe vor, in einigen Tagen nach England zu
veijen.” ;

,%l:;, bann-tonnen Sie ein Gejdhiift dbamit madjen —*

o Jeitt, nein, dag beabfichtige ich nicht, ich werde fehr Ian%:
bot;’ gk{bm, ba ift e3 miv angenehm, gleich englijches ®e
3 Haben.”

oUber Sie werbet dann bie gange Summe nidjt iibers
nehmen wollen 2% -

o, aiweitaufend P ey ntaufend —
eci?em tleines !Semw"f::!bf“ N T

.%minc Reifefaffe enthilt ¢ al8 Dicfe Summe,*
fcﬁe rembe mit einem geringjchiikenden Achfelzucen.
wJtan famn jo nicht wiffen, ju weldjen Ausgaben man braufen
veranlaBt witd. Und namentlidh idy, ein Kunfinary,
fibevall auf antife Geltenbeiten fafubet, wm fie einer Sammlun
einguverleiben, Sie glauben nidt, mclcﬁee Loch Diefe Siebbabeteq
mancdhmal in die Rc?ﬁe veifit!"

Na, na, wir fennen hier doch auch die Preife ver Anti-
quftalmb&nbln,“ exiviberte Reichert, auf den vertvaulichen Ton
eingefend, ben fein Begleiter angejchlagen Patte, ,einige Freunbe

g
8

von mix find ebenfall8 Sammler, fie tagen aber nie itber bie | per

Sumuten, die fie ausgeben.”

«Das thue idh tbengal& nicht, ein Stedenpferd Foftet imuer
@eld, und bag Geld felbjt macht miv nur dann Freude, weun
i mir burd) baffelbe ivgend eine Ravitit gt wein Qunit-
Tabinet erwcrben tanm. Uebrigend Mnuen Sie getvoft die
g:n;e Gununte iibernchmen, Ste verlieven wabrhaftig nichts

van, l? will fie Spnen gu feh8 weiundywangig unh ein
balb abgebern.”

g ber Rrife nichts beigetragen Hat. In diejem Sinne find
mob;f auch die Aeuferungen mehrever pavifer Blitter ju deuten.
Der , Temps” verdffentlicht einen evfidhtlich infpivivten Artilel,
in dem eingefend bie Schwievigheit der Unterhandlung mit ber
dinefijchen Diplomatie davgeftellt und ber dringende Wunid
Franfreichd, u einer friedlichen Berftinbigung mit Ehina ju
gelangert, audgefprochen, Dabei jedodh) betont wird, daff nuy
evinge Doffmung auf ein giinjtiges Gvgebnifi vorhanden fei.
elbjtver t&nbﬁg? biirften aber bie fdhwebenden Unterhanb-
[ungen Teinen Augenblid bie Cntfenbung der duvch bdie lesten
Greigniffe al8 nothwendig erfannten Bevjtiviungen aufhalten.
Anbdere Abendblitter betonen gleichialld die Nothwendigleit,
weitere Verftirfungen nadh Tonfin zu  fenden. nft

#Abgemacht!“ fagte Reidjert ofne Bdgern. ,PHaben Sie
bie Bantnoten bei fich ?* 9

WSOh mnein, i bin Jo fehr vor ben Hiejigen Tafchenbdiebest
ewavnt worben, baf i i

otel 3u laffen.”

#&8 Tonn Jfnen audy dovt geftohlen werben !

»Dann muf der Wirth Criag leijten.”

#Richt in alfen Fllen!

nO0ch wobl in dem Falle, wenn idh Hue neine Kaffette jur
Aufbewahrung iibevgeben Habe?*
. nDann allerbingd,” nidte ber Bankier. ,Ih wittbe Sie
;t;iﬂ mtelu begleiten, aber fo viel Geld tvage idy micht

mir —

#E8 eilt ja dburchaus nict.

#BWollen Sie bi8 morgen wavten?*

#Sehr gevne, vielleidht ift dann dey Kurd etroas Hoher.”

Ober audy uiedriger,” evividerte Reidhert in einem jderss

jaften Tone, der mithfam verhaltene Ungeduld duvdhbliden

+Oleichviel wie morgen ber Kuré notict wird, das
@q’%&ﬂ ift abgemadht. Gind Sie damit einverftanden?”

#Bellfommen, mein Heve.”

#iv fonnten 8 Deute obend mnody evledigen,” fufr ber
Bantier fort, ,aber ich) wobhne vor bev Stabt, e8 wiirde fpit
vexden, und Sie bead chtigen mabticbeiuli?, bas Theater vber
ein anderes %ugnﬁgungﬁo!al 3u bejudhen.

#Oang vedit,”  fagte er Frembe vubi Y
alfo bi8 morgen. e8 ifnen genebu tft, morgen mittog
gegen m")l'j Upr. 3Ich pflege siemlich lange 3u fchlafen.”

n&inverjtanden,” unterbrady ihn Steugcrt. o) terde midy
piinttlich einfinden. Im welchem otel?* :
#3m Sdmarzen Ablex, bitte, hrev ift meine Kavte,” eviiderte

ppetidhieben wiv 8

€ blicb fteben, Golte aus ber Brufttafdie feined Pelzrodes
cint ‘Bott;;euiue und iiberveichte feinem Vegleiter eine Kavte,
die ben Namen eined abligen Gutsh trug. g

Denden Sie fih nur an dben Tellner, ben Sie im
Gpeifejaal finden,” fuby ev fort, ,er wird IJpuen die Nuummer

eined Bimmevs besel , idy wilcbe bied jon jegt thum,
wenn_id) Ddiefe Nuutmer nicht vevgeffen Pitte. i miv

g8

eine Litte ex oavf, o ijt ¢3 die, dag @eld tn grofen

e8 fitr vathfam Halte, mein Geld im |

weilen ift aud) ber Trandportdbampfer ,Avehyron am
Wontag mit G(c)?) Mann und 6 Kanonen von Toulon ngs
Tonfin in See gegangen. Die gange Schwierigleit
hinefifch-framydfijchen fonflittes Tonzentrivt fidh in dem Bevtrag
vont Hue und es l‘xe%t nicht bad geringfte a%;luba v bot,
Daf China feinen LWt etipruq aufgeben werbe. Cinem Beridhts
erjtatter ber ,Dailty Newsd” antwovtete Mavquis Tfeng auf
Flf %ﬁg" ob China ben Vertvag von Hue anerfermen wiivde,
olgenbed :

«Diefe Frage ift oft an midy gevidhtet worben und idh Gabe
e3 bidlang abgelehnt, diefelbe au beantworten, aber IYhnen will
i) bie bejte Antwort geben, die idh su geben vermag.
fonn feine fategoriiche PAntwort len, urd zwar qud b
Griimben: Grftend fenne ich in bielem Sugenblide nicht dew
Qnbalt der ) bon Hué.  Bweitend 1eiy i) nidts
bon ber Perionlichleit, weldye diefelbe fitr Anam unterzeichnete,
nod) ferme idy die Audbehmung i?tﬂ: Autoritht. Drittend fanm
bie Ronvention, weldyer Art diefelbe auc? fein mag, nidyt rechtds
giltig fein, bi8 biefelbe bom der franzdfijdhen Rammer vatifizirt
worden iit. Dad ijt alled, wad i jet fagen fann, mit
nahme Ddeffen, dak, wie auch der Text ber Konbention bcjrba?‘tl
fein mag, e8 taum zweifelhait ift, daf in der Sonvention fid
Slaufeln befinden miiffen, die Gegenftand bder Grirterung
3wiidjen den wei Regierungen bilden werbem.”

Mit den franzdfijden Staatsfinangen fteht e8 nidht
febr 08[&“ end. Jm Jult blicken die StaatSeimmahmen um
13,300,000 Fv8., wihrend ber erften ficben Pionate um
41Y, Weill. Fes. Binter bem Bovanfehlag umd um 8,703,000 Frs.
intev ben thatfdchlichen vorjihrigen Ginnabmen uviid.

Nach Angaben ber ,N. Fr. Pr.“ wird im Tejtament
Chambords bdie Politif nicht mit einem Worte gejtreift.
But Univerjalerbin e Bermdgens, bejtehend aud vier Hervs
{chaften und ungefihr adyt Weillionen Gulden in Obligationen,
witd die Grifin eigefeut. Nach bem Tobe der Griifin follen
3wei Drittel bes Vermdgens bem $etp& von Parma und
ein Drittel dem Grafen Vardi sufallen. An Legaten evhalten
bie Grofiberzogin Alice von Todcana, die Herzogin Mavgarethe
von Padrid und bas Ihoner Injtitut fur Propaganda bed
fatholijhen Glaubens je 00,000 Frants, ber pipjtiiche Stuhl
400,000, bie Armen von Pavid 100,000 und bdiejenigen vom
Frohsdorf 20,000 Frants.

Aug Agvam wird gemeldet, dafi dbie Nacht von Sonntag
auf Montag rubig verlief und daf bdie Stabt wicder ifhrve
;mi’»bnlidx Popfiognomie angenommen Habe. Die Biiv,

aben freiwillig bie Aufgabe iibernommen, etwaigen Rubes
torungen und Anfammlungen vory fonft
worden, baf bie legten Wuftritte Teinen aufrilhrevijhen
Chavafter gehabt, fonbern nur duvd) Strafienpobel Dervors
gevufen worden find. €8 wire ja ?: au  wiinjdyen,

oY s

,  tvenn
biefer augenfdheinlich etwad fdhon gefirbten Nachricht nicht
wicber bev hinfende Bote auf vem Fufe folgte. tgmc?ubn;?u
Beforgniffent au befreien vermag fie jchon deshalb nicht, weil
fie jich itber ben Stand ber Vewegung umber bdev Lindlicher
Bevdlerung vollig ausdidhmeigt.

Der Ronig von Spanien ift bel Jeiner A in Wien,
welde am Wontag abend erfolgte, mf‘:‘« M bein Kron=
pringen, den G %etaﬁgm [brecht, Wilbelns, und von
pemt gefjammten Berjonale dev Tpani antd! , - fowie
von dem fommanbivenben General bem Polizeiprifiventen

fangen worden. Bei bev Anfunft de Buges intonivte bie
aufgeftellte thenwm»ag.ic bie panifche Nationalhymue, dey
RKatfer fhritt auf den Waggon zu, in weldem fidh der Riim
befanb, und fite enf ieberholt dird) Umarnuing
Kuf auf bas Derlichite.  Der Ronig wurbe Hievauj aud) vom

5%icm!rwten au empfangen, Gold ijt miv auf dev Reife ju uns

equent.
»Oeifs, i) werde auf biejen Wunjdh Ridficht ehen,*
agte Der Banfier, bev 8 gang zu iZb ehen fdhien, baf ihm

bie Doflichleit fun oudy gebot, feine Rarte abjugeben ober
feinen Namen l;u nenmen; ,alfo movgen mittag Fwdlf Uhy tm
Sdywarzen Abler.”

«So lautete die Abfprache.” d

i "@?’dﬁg, 3u bem Gelbwedidler werden Sie nun nidht mehe
ingeben 2

JJein, wad foll i) bovt?" erwiberte ber Frembe gleidys
giltig, auf dem ber Blid Reichert’s lauernd und evivartingss
voll rubte.

Sie tonnten fich vielleicht verpflichtet fithlen, ihm Ju fagen,
bafi Gie bie Bantnoten bereits vertamit Haben.

»S0 wive Jhuen dag unangenehm?*

»30, Dennt icg bin mit bem Herwn befreunbet, und er witrbe
miv ben Vovwurf maden, e8 fei fehr unframdidaftlidh vom
mir, bafi id) ibm den fleinen Geich inn entjogen habe.”

#3 verjtebe, beunvubigen Sie fidh nidht, ih werbe fein

c;uﬁ nidht wieder Betveten, vovausdgefegt, baff Sie Wost

alten. "

»Oavauf bditrfen Gi: vevtrauen,“ mnidte Heidhert Iehfaft,

wall Wi
ugtmﬂjum;ecﬁmﬁm und blidte ihu eine gevaume Weile
3_0&;, ein fpdttijches triumpjivended umipielte feine
# Ot t,“ muvmelte er, ,blinblingd wird
ie Falle ift geftell !};du 1blingd [

pineingehen, nuv eine Turge X
Gr_polte feine Tabalédofe cus ber Tajde, unt an beg
geviiujchvollen Weife, in der er fidh mit einer Prife exquidte,
fornten feine niifeven Freunde trog rod, unp
Brille den geheimen Kriminalbeamten Michel extennen,
3. Rapitel. -
mbu&l;hctllnet
An bent Aben elbent Tages mbmtg;n@mm
ben Banfer Reichert gegenitber &e&uft Maste abgeworfen 62:2

idert
befand Dora n gewalti
i@ie batte &:’ almgymn gr
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Rronpringen und dent antoefenben Erybersdgen begriifit, befichtiate
bdie m?i ejtellte Ehrencompagnie und gqabg fid gl:ll;‘t bem'f}ttgii%r,
nadh n%vl ter Borftellung bes beidevfeitigen Gefolges, ju Wagen
nad) der Dofburg. 4

Bor lingever Beit machte ein in den ruffijhen Oftfee-
provingen an einembeuti‘d;m @utsbcﬁwf (?ron Nolbde,
veriibter  Word grofed Aufjeben, bda man bie THat als
Symptom einev agravijdien Bewegung angufehen geneigt tar.
Die Morber find jrwar jet in ben ‘&t[mm jweter mwirgenfer
Bauern entdedt worden, ob aber aud) bie Annafhme iiber das
Dotiv ber That fidy bejtitiat, muf erft im Laufe bes bevor
ftehenden Gerichtdverfahrens fich noch Herausftell

Wiinfcen betreffend bdie vitdwirfende Kraft bdes Gefetes, |
namentlich auf die Militdv-Jnvalidben aud dem leten Kriege,
Rechnung g tragen. Wenigjtend deuten Erhebungen, weldpe
neuerbingd iber die finangielle Bulifjigteit einer foldyen bisher
allerbings ofne Veifpiel gewefenen Anordbnung ftattfinden, auf
cine folche Abficht dev Reichsbehorden Hin

-0- Der Qandedeifenbahnrath ift, wie jhon mitgetheilt, auf
ben 22. b. vorm. 10 Uhr zu einer Sibung einberufen. —Diejelbe
findet im qroBen Saale be3 Potsdamer Babnbofes in Berlin
ftatt. Die Tagesordnung ift wie folgt feftgefesit: a. Berathung

eined Requlatvs fiiv den

Der am Somutag in Jiividy ftattgefunbene jhweizerijde
vbeitertag bejdhlofi Bei dem Bunbesrathe anguregen, baf
berfelbe ben ubrigen Staaten beftimmte BVorfdhlage ber ein
envopiifches Fabrifgefes untevbreite.

in den B 12
ath3; b, Beft a ded ftindigen Ausichuijesd sux
LBorbereitung der Vexath e3 Land bahiraths.

* Rarldrufe, 10. Sept. Der Grofhersog bat fih beute
nach '@altm begeben, um den Mandvern der 29. Divifion Dei-

Dentidyes Reid),

* Berlin, 10. Sept. Se. Majeftit der Kaifer empfing geftern
bormittag aui - Babelber ben Befjud) bed Prmgen Friedrich
Rarl, welder i von leiner Jnipeftiondvetie im BVereidy dex
3. Avnree-Jnipeltion uviidmeldete, wnternahm ipiter eine Spazier-
faprt durd) den Part von BVabeldberg und begab fich nachmittagsd

um Dince bei der fromprmzlichen %nnulxe_ nach) bem Neuen

alaig. Spiter fam der Katjer nad) BVerlin und wobnte am
Qbend noch der Voritellung im Opernhawfe bei. Heute vormittag
empiing_bev Saijer mehrere hihere Oifizieve, nabm davauf bie
rrgrlmﬁfni]cu Bortriige entgegen unbd begab fich gegen 1512 Upr
s fonigliche Schlo, um dort dem um 11 b eingetroffenen
Svonpringen vou Portugal su begrifen. Nach dev Rickfehr
aud bem Schlofie empiing -der Kaijer im_ foniglichen Palaid den
Gj_cueubc)uz%'u‘ bed Svonpringen Sarl von Portugal und arbeitete
it demt Wirkl. Geh.-Rath von Wilmowski. Spiter extbeilte dec
Saijer dem Staatdminifter Veaybach eine Audiens. — Der Rron=
pring und die Fvau Lronprinzejjin wobnten geftern bor:
mittag mit den Pringeffinnen-Todtern fowie dem Hersog wnd
der Hevzogin von Connaught der jererlichen Grunditenlequng zu
einent Gotteshauje in Golm bei Potsdam Bbei. Ju den Koften
bicjed, in_gwar cinfader, aber nichtddeftoweniger wiivdiger Weije
aur Ausjiihrung fommenden Gotteshaufes, Dhat der Raifer, wie
bas ,D. T hort, etwa 40,000 M. al3 (Smnben%ud;mt bewilligt.
Die Kronpringeifin mit der R?rméc)husxu(htet Biftoria und dem
Hevzog wnd der Hersogin von EConnaught trafen Deute mittag
qcgen 12 Uhr von Potsdam bier cin, um am Nadymittag an dem
Duner beim Kaijer theilyunehmen.

= evlin, 10. Sevt. Durdh die infolge einer Civfularvers
fiiqung bes Kuitusminifters yom vorigen Jabre von den Provingial-
Schulfoliegien eimgereichten ftatiftiichen Nadweijungen idiber
den Turnuntervicdht an ben hiheren Schulen iit swar nidt,
wie. der Minifter in einer neueren Verfiigung vom 30. Juli d. I,
ausiiibet, in allen eingefnen Jiillen der gegenwiirtige Betried dicjes
Untervicyt3 in devjenigen Bollftindigleit suv ‘Dﬂr&eﬂuug gebradht
toorden, weldye beabfichtigt war, aber die Nachweijungen bringen
dod) sur Gewifbeit, daB m den Dauptridhtungen, ndamlic) dber
awedmiBigen Crtheilung des lntervichts wnd dev erfolgreichen
Theiluahme dev Schitler an denielben, dev Tuvmmterricht an den
Dbiheren Schulen i entichiedenent Fortichritte begriffen ift. Indem
der Minijier hieriie jeime Anevfemmmg ausipricht, erwartet ex
augleidh), dak auf Beieitigung der noch vorhandenen Mingel an-
gelegentlichit Bedacht genommen werde. Dabin gehirt zundchit,
dag der Tuvnmunterricht iiberall feine Bertretung in dem Bereiche
ber Lehrer des Lehrerfollegiums jelbit finde, was gegemwiirtig nur
vor 3, bev. mit bem Untervidht Detrauten Minner gilt.  Aud
Daben bon der Gefanumtbert der Turnlehrer aur Seit nur s ihre
ehrbeiihigung ordmmgsmikig nachpewieien.  Su demijenigen
Zheile dev Turnlehrer an_ dem Hoberen Scjufen, twefdye dem
dehverfollegium jelbit angehiven, ftellen aber weiter bie Qehrer
von fjemunavijtiicher Bovbeveitung ein ungleich qroferes,  etwa
doppelt fo quoBe3  Rontingent, al8 bdie Lebrer bon 1niz

®

verfitat3bilbung.  Dev Minifter beseichuet €8  jedoch als
wumrbcuémcrtﬂ, bafp mehr und mebr der Tummmtervicht

namentlich  ber  oberen Klaffen in die $inbe Dderjenigen
Shateqovie von Qehrern fomme, weldge die enticheidende Gin-
wirfung ouf die Gelammtbildbung der Schiifer ausitben. — Dex
inijter orduet ferner nody au, bak die Sahl der Turnftunbden
und der am Untevricht theilnehmenden Schiler im Winter nicht
geringer jein darf al3 im Somumer, daf mindejtens swei Stunden
wiichentlich ertheilt wevden wnd awar - nicht au_grogen o=
ﬂ)emul;{'cn, danut dev Lehrer die Diajien diberiehen und beherrichen
Tann., Yuch joil davauj geiehen werden, daf auBer Turnballen
auch Turnplie vorhanden find, da diele cine Neibe von {pesifiichen
Ucbungen ~geitatten, wnd dak in den Turnballen auj Buriibrung
quter Luit, Nicderhaltung ded Staubes u. f. w. moglichite Riickicht
geonumen wevde.

Biiv ben Fall ber Wiedervorlegung bes Militirpeniions.
Oefelientwurfs, fei s, daf derfelbe fitr fich allein, jei es,
baf er in Verbindung wit bem Givilpenfions - Gefebentiurfe
bemt Neid)Stage wicder sugeht, foll, wie die ,B.P. N “ melven,
gur Seit bie Abjicht bejtehen, den im Reichstage ausgefprodhenen

, Daf gewijje Perjon beveit fei, ibr un-
widevlegbave Beweife fitr bie Ed)ulbloii%feit Dornberg’s zu
iibevliejern, wenn fie dafiir eine Summe Geldes opfern  wolle.
. &8 wurbe fernev bavin gevathen, mit ifrem Advofaten oder
ihren Frewnden fogleidh itber Dbiejen Vorjchlag ju veben und
nied) Deute ihre Antwovt i einem vevfiegelten Briefe ber Poit
3u ubergeben.

A8 Abrejfe war eine Chiffre angegebenr, die betreffende
Perfon wollte am ndditen Movgen die Antwort von der Pojt
abholen unb bann jofort weitere Mittheilungen macken, vovaus-
gdte'gﬂ d;bnﬁ bie bofitv gebotene Sumute ihven Erwartungen
entfpriiche.

Natiielid) war Dora augenblidlicy entjdhloffen, bdiejen Brief
demt SDvﬂqpﬁ@nI)uer wnd bem Oberften vorzulegen, 8rﬁn5d)e|{
und ber Kriminalvath fonuten ja audy jur evathung hingu-
gejogen werben, - jedenfal(8 mufite dem anonymen @d)rei%et
eme nenuendwerthe Summe geboten werben.

Wit Ceneftine fpracy fie nidyt daxiiber, fie Datte bag Bex-
tvauen % diefer einftigen Freundin verloren.

Der Brud) jwijchen den beiden way alferding durdy ernftes,

* Davmitadt, 10. Sept. Wie die Darmitidter Seitung
meldet, hat Se. Maj. ber Kaijer den Prinzen Alexander von
Heifen anlaflich feined 50dhrigen Militardienitiubiliums zum
Chef be8 Schleswig-Holitein’ichen Dragoner-Jiegimentd MNr. 13
ernamnt und dabei den Wunid) ausqedriidt, der Pring mige
daffelbe bei bem Bevorftehenden Kaijermandver ihm vortiihren.
Der Pring, welcher feit 1866 fich gans aud dem odfjentlichen Leben
auviidgesoqen hat, war duvd) die Auszeichnung febr qeviihet und
Dat einer Gratulationddeputation jeine Freude ausgedritct.

* Gtrafburg €., 10. Sept. Die ,Elif-Lothringiidhe
Beitung” meldet vffiziell, daf der Veaivtdprifident v. Flottwell
m Wl auf jein Anjuchen mit der gefeplichen Benfion zum
. Dt b. . in denn Jubeitand verjest und daf der Qreigdirettor
Fretherr v. Hammeritern mn Niiithaujen jum Besirfaprifidenten
fiie Qothringen evnannt worben ift.  Weiter wurden ernannt der
bishevige ‘Bolizeidiveftor m Strafburg Saldern zum RKreis-
biveftor in Miilhauien, NReaierungdrath BVohm zum Kreisdireftor
i Rolmar und Kreiddiveftor Feichter zum Polizeidiveftor m
Strefiburg.

* §tiel, 10. Sept. In dem Verfahren gegen den Diafonusd
Qiihr publicivt die Rieler Seitung dad vom 22. v. M. aus
Taragp dativte Crfenntnif des Kultusmimfterd, weldjes die geaen
den Diafornus Liihr audgeiprodhene Amtsentlafiung mdt bejtatgt,
gegent denjelben bielmehr aui Criheilung eined BVexweijed jowie
auf Tragung der Kojten ded BVerfahrens exfennt.

Halle, den 11. September.

— @e. Rinigl, Hobeit Pring Wilhelm trai geftern abend
10,58 Min. mit dem berliner Surierzuge hier em und begab fidh
mit feinem perionlichen Adjutanten, Hauptmann b. Viilow, in
offener Cquipage des Hoteld sur Stadt Hamburg nach diciem Hotel.
Lom Vabhnbof bid sum Hotel hatten gegen 1000 Fackeltrdiger 3u beiden
Setten der Strafe Spalier g}ebi[bct und e nach vielen Taufenbden
von Kipfen jablendes Publifum wogte auf und ab. = Auf dex
angen Linie tonten dem hoben Gajte, welcher die Unijorm der
Gardehujaren truﬁ, freudige Hochruie entgegen, fiiv bdie derfelbe,
fortgefest nach allen Seiten griigend, danfte. Bor dem Hotel
bavrte noch linger al3 eine. Stunde eine zahlreidje Voli3menge
— freilich bergeblich — davauf, de3 Pringen nod) emmal anfichtig
u werden. Dexfelbe Datte fich, nachdem ex mit feiner Begleitung
Joupirt, fogleich auriidgesogen. AuBer durd) bdie Fadeln wurde
ber Weg bes Prinzen durd) bengalijche Flanumen, die namentlich
i den Promenadenanlagen der Rojtftrake Berrliche (Ef]cne ers
seugten, beleuchtet. LVor bem ‘bnp}aelgoﬁeu am Hotel lenchtete
m in ift ein fr i ectted und von ftrahlenden
Bosfternen umgebened W entgegen. Bei der Anfunft im Hotel
wurbe der Pring vbon dem beveitd wm Hald 6 Uhr eingetroffenen
fi ivenden Geneval bes 4. Avmeecorps, Cyc. v. Blumen=
thal, und beffen Adjutanten, Houptmann Weber, beqriit. Die
Beviveter der Stadt, die Hevven Oberbiivgermeifter Stande und
Gtadtverordneten-Borfteher Gueift, Dhatten fich gleichialld im
Sotel Hamburg eingefunden, unterfieBen e3 aber fic) melden
su_laffen, da fidy befauntlich dev Pring offiziellen. Empfang
berbeten Datte. — Die Fadeltviger vereimigten fich ipiter
nody au emem ZTrunfe Vier i bder Kaifer 2Wilhelm3 = Halle,
wojelbjt auch Herr Dberbiivgerneifter Staubde erichien, um
den Theilnehmern su_danfen, baB die Ovatiom, nbeirrt von
$inderniffen, fo trefilich su ftande gebracyt worden. — Heute morgen
eqen 7 1t brachte der Stadtjingechor Sv. Rinial. Hobeit ein
%tﬁnbd)cn. Gegen 18 b begab er fich alddann mit Cycell.
v. Blumenthal und Gejolge su Wagen nach dem_ Klausthove u,
jenjeit3 beffen Dei @chlettau Deute manduvrict wivd.  Bon qut=
untevrichteter Seite _erfabren wir, daf fidh der Bring gejtern
abend 1iber den ihm Dereiteten Empjang vedht gefreut Hat.
AuBer ihm und dem andeven genannten Herven Hoben noch
folgende Offisiere  im  Hotel Hamburg _verflofiene  Nacht
[ogict: von Holleben, DOberft und Chef bes General-
ftab3 bes 4. Armeecorpd umd Neuveutbher, fol. baiv. Weajor,
dem Generalftabe  deffelben Armeecorpsd ben?euebcn, Lom
Neandverfelde aus werden der Pring und General v. B lunten-
thal fich nach Benfendorf wenden, wojeibit bei dem Amtsrath
Bimmermann dad Friibitiid eingenommen wird, abends gegen
6 Uhr gedenfen fie in Miexieburg emzutreffen.

Neteorologifdie Station.

1_10. Gept. 10U, abs. | 11. Sept. 6 1L,
Bavometer Millimeter . . o 758,41 761,43
Thermometer Celfiud . . . 412,25 X
JRelative Feudhtigleit. . . . 86,5%, 92,5%,
Wind. . o0 o0 RNW1 NW1

6 Nor frith.  Thoupuntt n. d. Kinferf. Hyav.: + 5,4.
BWafleriwdrme der Saale 12 Grad.
Wetterber. dev Seelwarte bet Hamburg u. der Stermwvarte bel Pola,

10. Gept. 8 Ubr morgend. Swijden einer Devrefjion iiber dem novdijtlichen
heile xon Mittelenvopa und einer joldien weftlid) von den Hebriden evjtvedt
jid) ein @ebiet Hohen Cuftdrudd vom RNovbjue der Aipen bis sum Polar=
fretje mit Geiterem, vubigem, dod) vieliad) nebeligem Wetter, wifrend tn bden
Deprejiiondgedicten viel Reqen fiel. Die Temperatur wer im wejtlidjen Dentidy=
land ‘ nod) gefallen, um bitlichen gejtiegen.  Haparanda 779 + 9 Sid leidit
Sevel, Mostan 775 + 10 ftill twollenlod, Hamburg 766 + 12 Novdivejt ftill
toltenfos, Wien 764 -+ 12 Wit leidyt heiter, Karldruhe 765 + 10 Nordoft
leicht wollenlos, Parid 764 + 9 ftill twollenlos.

* Belgrad, 9. Sept. (Tel) Jufolge Hejtiger Regen-
giiife bat i dem Weiten Serbiens cime gqrofe eber-
jdwemmung ftattgefunden; bder durd) Ddiejelbe angerichtete
Schaden 1fi em jehr bebeutenver.

S Deligich, 10. Sept. Unter sablreicher Betheiligung fany
eftern nachmittag die fererliche Beerdigung ded woblbefannten
ol Mufifviveftors K. Kunpe ftatt. Der Senumarchor_jang dey

Choval: . Jefus_meine Suverficht” und das Grablied: ,Selig find

die Todten”. Purdy iiberreichen Blumenichmuc, Palmenziveige,

Lorbeerfringe, Kronen 2c. wurde der Vevblichene tm Tode geehrt.

Biele jeiner ehemaligen Schiiler und Freunde bon_ nah ung fern

folgten bemt Savge. JIm Trauerhaufe fprach) Here Seminars

direftor Schoppa und am Grabe gab der Herr Geiftliche Lei-
pold ein £ b bes — Der Singer wuhe

m Frieden!

o Aud dem Kreife Kalbe, 10. Sept.

Der  ebangelijche

3 | Gujtay Adolf-Verein bded RKreiied Kalbe feierte ue{tem nach=

mittag in Gnadau jein Jahresfeit. Die Eemmbigt, ie auf die
Fejtaenoffen einen tiefen Eindbrud madhte, hatte Herr Superinten=
dent Befier ausd Ermsleben iibernommen. Nadh derielben exftattete

ere_Ronfiftorialvat) Schott aud Barby den  Jahresbericht.

ie Nachfeier wurde leider durdh unaiinftige Witterung Decin=
trichtigt, — Am Sonnabend abend fand der Schiffer .
in ber Elbe Dei Belgern feinen Tod. Derfelbe befand fich in
einem Handfahne um ein Stiid Brett aufzufangen.  AlS ev fich
in bie Hibe vichten wollte, wurde er von emem Anfer, den man
niederlajfen wollte, fo un%ﬁhﬂlrﬁ an den Kopf getroffen, daf er
m den Strom ftivste. Ev wurde zwar fofort an Vord ges
brfmlbtl, é‘mbeﬁen blieben die angeftellten Wiederbelebungsverjuche
eriolglos.

& gem’ﬁibt, 10. Sept. Die diesjdhrigen Bergniigungen un=
fever Yiivger-Schiien-Comp. fanden nit dem gejtrigen Konigs=
fchiefen ibren Abichlui. dhiigenfonig ijt Herr Seifenfieder
Nither. Nachdem am Tage Kongert ftattgefunden, verjammelten
fich_die Meitglieder su dem iiblichen Komgsihmans. Mit einer
Anjprache an bdie Tiidgenoffen jeitend des Worfibenden uny

genbauptmanng Heven Dr. Jreigang yourde die Tafel er=
et Cvahnt yourde . a, dafp unjere Schiitsen-Gilde bereits
jeit bem 16. Jahrhundert bejteht wnd mebhrere Male neu ein-
getleidet worden 1jt. Die an dem Konigdh befindlichen Sterne
und Orden tragen verjchiedene Jahreszahlen aus dem 16. und
17. Jabrhundert. — Tiiglich geben jebt ganze %a%gllablmgen bon
gritnen Bilaumen aus unjerer Gegend fort. Viele Plantagen
fiebt man jept ichon Ieer. Die Preile der veifen Pflaumen find
infolgedefien jehr gejtiegen.

M. €rjurt, 10. Sept. In der Nacht sum Sonntag wurde
auf I)u‘ﬁ[gem Thiiringer Babhnhofe bder BVabnarbeiter Wilfe vom
Sdnelliuge (Cilenady-Criurt) erfaht, au Boden geworfen und
ihm bie linfe Hand sur Hilite glatt abgedhnitten.

O Beits, 10. Sept. Cin erfrenliched Jeugnif der Biefigen
induftriellen Thitigtertt qicbt die Hofpianofortefabrif der Herren
Holling & Spangenberg. Diefelbe vollendete bor furzen:
a3 _20,000. Injtrument, wad die Inhaber der Fuma beranlafte,
ant Sonnabend ihren ca. 300 Beamten und Arbeitern ein jolennes

Seft au geben, teldhed bei allen Betheiligten in fchiner Erinnerung

i)lciben wird. Dasd fragliche Injtrument felbit ift von den Eheis

der Fivma ber Stadt um Geichent gemacht zum Beften armex
iivger.

O Wom Thiivinger Walde, 10. Sept. Der Gefangverein
pSiederfrans” su Erlau bei Schleufingen feierte geftern das
et feined 50jabrigen Beftehens.  Die Feier, welche bormittags
11 Uhr mit Empfang der au_émh'rt(gcn Ginger begann, geftaltete
fich au einem twabren Boltsfejte, Achtachn Gefangvereine waven
erichienen, um dad Feft verherrlichen 3u belfen. - Nach einenmt Suge
fammtlicher Beveine durc)3 langgeltrecte Dori — idy adblte 3ehn
%erem.”}mglcn_ im Buge — bq?_rufsle..berr‘ Paftor und Kreisicyul=
inipector Hivid aus St. Rilian die Siinger in jdywungdoller
Jiede, und e8 begann bann ein Gejangswettitreit, an dem fidy alle
erichienenen- Gelangveveine, der Jubelvevem eingejchlofien, be=
ﬂgexliute_u. Nach dem Gelammtvortrage ,Jch fenn ein'n hellen
Edelitein” brachte Herr Pajtor Hirld) em dreitaches Hoch auf den
Raijer und Konig aus, i weldes die Feftveriammlung begeiftert
einftimmte. — Wenn nicdht alles triigt, befommt Schleufingen in
nicht allzuferner Beit audy eine Cijenbahn. Die 3u erbauende
Bahnlmie (anterhald Schleufingen fdhon provijoriid) abgeftedtt)
wiirde in Themar Anihlufp an die Werrabahn wnd in Grofs
Dreitenbac) an die CEifenbabn Jimenau-Gehren-Grofbreitenbach
(@ehren-Grofbreitenbac) it im Bau Degriffen) finden. Die
berzogl. meiningijchen ?l[elglenmg foll bem *Brojeft fehr %eneigt
fein, weil eine indujtrielle Gegend ded meininger Oberlandes —
®iegbiibel, Untexnenbrunn, Lucht — durdhy die Eifenbabhn viel
gewumen wiirde.

— Jbre Majeftit die Kaijerin hat an den Heren Dberpriifis
benten unjerer Probing folgended Handichreiben gerichtet:

Die warme Theilmahme, die Jh ftetd der Probing Sachien
bewiejen habe, veranlaht Mid), Sie mit dem Auddrud Meines
Bedauernd zu  beauftvagen, daf IMidh Gejundheitsviictfichten
verhinbern, Se. Maj. den Raifer bei dem bevorjtehenden Be=
fuch ber Proving u den biedjihrigen Mandvern zu begleiten.

I Hoffe Mich ein andbered IMal bafiiv entichidigen und audy
ferner  Beweife Nieiner alten Gefimmmg den  Bewohuern
Gadyfensd geben zu fonnen.

Homburg v. 5. O, den 7. Sept. 1883.

3. Auquita.

ae,
An ben Oberpridfidenten. der Proving Sachien, v. Wolff,
Magdeburg.

— Bon Ajdyersleben aus ift wicderholt die Vefiivchtung aus=
geiprochen tworden, da dag dortige Huiaren-Reqiment nach
der Proving Pojen verlegt werden iviirde. Genauen Er-
funbdigungeu sujolae, jhreibt ung unjer berliner Q-Corveipondent,
liegt bigher fein Anfalt dafiix vor. Wie verlautet, wird allerdings
die Berlequng eines Kavallevie-Jlegiment3 dabin ertwogen, dodh
wicd feinedialld ein jolhes bom 3. oder 4. rmeecorpd dahin
berlegt werden, anBerdenm hanbelt es fid) ivie verlautet, um ein
Ulanen= ober em Dragoner-Regiment.

** Quburg, 10. Sept. Die Grofiicitin Wlabimir von
Htukland ijt beute hier eingetroffen.

—c Reipsig, 10. Sept.  Seit Sonnabend tagt hier die Genes
ralverjammiung e Bereing bdeutider Budbdbruder.
Dex mid)ticfite Punkt, mit den fich die BVerjammlung u be=
ichiftigen Datte, betvaf tad Sranfenverfidherimgdaejes. Die
Genevalverfammiung nahm folgenden ihr bom Vorftande vors
gelegten Antrag an: ) :
#Die Generalveriammlung beanjtragt den Borftand, mit den
n Beug auf das Kra i Dbereitd beft ben ober
idy bifbenden allgemeinen oder Iofalen Vertretungen ber Ge-
ilienfdhait in Berathung daviiber zu tretem, vie -ben Be-
i ded Gefebes bom 15. uni 1883, betrefiend die

tubiges Ausjprechen gemildert worben, wor fe baburd,
bap Cunejtine e;gte lfebereinftimmung mit den %lnfd;auuugﬁl
Dova’s itber Sormenberg exflivt hatte, abev e8 blich trofiden
bei bev Tvenmuug,

Guneftine follte bleiben, bi8 fie ein auberes Unterfommen
gefunben Batte, qber fie mufite bafiiv dbag BVerjprechen geben,
weder {dhriftlih noch mimdlich mit Sonnenberg wiever in
Berfelhr %1; treten.

Das batte Erneftine elobt, und gewann fie aud) badur
a8 Bertvauen Dber. Freundin nicht wicber, fo fdhien jich bo
lfmlm:m Berhiltnif gwijchen den beiven extriglicher au ges

Gritejtine fdhien mun qudy affes vermeiden 3u wollen, was
ibrer Gelieterin miffallen Tonnte, fie forfdhte nicht nach bem

el wid Bwed ber Ausfahit, als Dova ber Wagb Bejahl,

g folem, e

ProvingialzNadyridyten.
Der Roddrud unferer Original-Rovrefpondensen aus der Proving 2. ift nue
unter Angabe Dder Duelle geftattet.
© Wittenberg, 10. Sept. Bei der am Freitag u. Sonnabend
unter Borfis ded Heren Schulrath Goebel abgehaltenen Abi-

turientenpriifung, su ber fidhy 10 Schiiler gemeldet Batten,
Daben 5 die. fung beftanden, 4 Deftanben nicht wnd_einev trat
vor der Priibung suvitd. — [n der Lutheritube ift zur Beit

neben_anderen Qlemigleiten, die von Fremben gern ald Anudenfen
gefauit wevben, andy ein Riftdhen mit Cameen aueagﬂem in
weldye die Neliefbilder von Luther und Melanchthon, bie m'art:
burg, bas Lutherhaus und die Schloplivdhe w. f.w. ichin gejch
finb. %Was ben Heimen Kunitfeiltungen aber ein bejondered Jn-
texefje berleift, ift, daf fie von einem Luiher gearbeitet find, einem
jungen Mann, der r'uabnthcmlub mit unjevem Yeformator berwandt
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\g;‘ lilg\:“i [u‘:gs t eituﬂuln, bafs. bl;n %30:'3%&1 %liﬁcﬁ% Oiaim[’ema
eiders a o ftammen, 1o befanntlich’ auch die Boviahren
de3 Reformators S?uﬂm gelebt haben. : 23 % e

3

Qrantenverficherung der Nrbeiter, m Deiderfeitigem Jnterefje
er Arbeitnel und Arbeitgeber, am beften nach

ei, und bamn den Mitglicdern bed deutjchen Buchdrucker=

Bereind rechtzeiti Voridlage itber ein gemeinjames Vorgehen

ber deutichen Budpdruderebefiber in bdiefer Angelegenbert au

madjen.”

Bur Crridiung eined Deénfmald fiiv ben Erfinder der Schnell=
preffe, Friedricy Konig in Eidleben, wurden aud der Bereinstafje
1000 % Dewilligt, gleichzeitiy aber audy bejchlofien, den BVorftand
3u Dbeauftragen, der ndditen Generalverfammiung Boridlige
wegen Crrichtung eined Dentinald in Leipzig 585‘": Crinnerung
an die Erfindung und BervolUfommnung bder Budhdruderfunit,
an dem neben Gutenbevg anch Konig eine hervorragende Stelle
anguweifen ift, su_unterbreiten. WS ndditer Berjammiungdort
wurde n gerwibit.

-¢ Reipgig, 10. Sept. In dem benachbarten Ovte Groihid
joll, eine Buderfabrif ind Qeben gerujen yevden.  Dad Altiens
fapital Betviigt 600,000 9k, wnbd ift raf‘to&e cichnet.  Das Quantunt
der gu vevnybeitenden Riiben it "auf G, feftaelept.
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Q Rithen, 10. Sept. Dev fitnfaehnjdbhrige Bilegefohu

tanbedbeamten, Haufe int- b ten “Dorfe Kormigl,
namend Emil ?obman n, turbde geftern gegen mittag im Garten
feined %ﬂ:qitm erd und swar in ber Gavtenlaube exhangt aufs
gefunden. lleber die Motive ded Sel bes, it

Audy am i}ouma[ii‘tmiifﬁ) ‘way diefer Stand vertveten. Die bers
theilte Prajenalifte weift mur 268 Theilnchmer auf, worunter 123
idht and Diifjeldorf. Die Erdffuung u’m(%\te durch den Frei

cren b, Frenp mit dem Grube ,Gelobt jei Jejus Ehriftus.”

er
iegt, ift beftimmtes nocy nicht befannt geworden. — Die_am
”r‘:it:%'\‘tatmebnbte Gemeinderathsfibung fithrte in dev Waijer-
?eimnuﬂangclcueubcit cinen Bergleich Herbei. Nachdem der
Befcheid bed  berzoal. Staatdminifteriuma iiber bdie von den
Gegnern einer Waiferleitung eingelegte Beichwerde verlefen war,
sourde die Angelegenbeit duvd) dad Uebeveinfommen beigeleqat,
daB bid aum 1. Des. d. . eine Unterfudyung und Befferung von
prei ber ?d)led)tulen jtadtijchen Brunmen bewivtt werden joll, obhne
aburc) bie Bovarbeiten sum Bau ciner Wafferleitung,
ingbeiondere bdie *Priifiung des beveitd vorgelegten Projefts uni
bes Softenanidhlages fomwie die Vorbereitungen wegen Beidafiung
der crforderlichen Geldmitiel aujgeGalten werden diirfen. Crgie
die Unteriucdjung der Brinmen em ungiinjtiged Rejultat, o wiri
mit dem Bau emer Wafferleitung borgegangen und bie Gegner
exfliiven fiiv diefen Fall ausdriidhich ihre Bujtimmung. Anderns
fall3 jollen noch drer weiteve jhlechte Brunnen aebejfert twerden.

&

— Bor Tuxem ging durdy bdie Beitungen eine Notis, daf das
Hoitheater ::n Sngubvlﬁtubt 1wegen Thetlnahmlofigleit es Publi-
fumd 2. bom Fiiriten qefchloffen worden fet und eingehen jolle;
b03 ®ebiude folle 3u cmem andern Jwede bertwandt twerden.
Dazu berichtet jeht die Rudoljtidter Beitung, dbak m Rubolitadt
pon einem Cingehen des Theaterd nid)td befannt iei; dad
Theater werde smﬁ ftavt_ frequentivt und von Nichtbetheiligung
ded Publitums toune gar feine Nebe feiu.

Bermijdhtes.

— [®raf Wilhelm BVismard] BGat am 5. b, mit
Dr, Schwenninger (dev ihn von feinem Embonpoint befreit hat)
and atoci Fiibrern die Bugipibe beftiegen und ift iiber den Eidjee
nach Savmijch guviickgefehrt.

— [Cleftriidhe Strafienbabn in Pavis] Bovige Wodhe
wurben in Parid die evjten Erperimente mit duvch Eletrizitat
getriebenen  Strafenbahmvagen angeftellt. E8 wurde auf die
vedh)t bedeutende Entiernung von ficben deutichen Meilen gefabren,
wa3 etiwa drei Stunden (1) in Anipruch) nabm. Nach demt Urtheil
der tecdhniichen Sachverjtandigen tviven bdie Berjuche al3 durchaus
beiviedigende angufeben. Die BVetwequng war gerdujchlos und der
SKoftenpunft ftellte %\fb etiva auf die Hilite der Kojten desd BVe-
triches mit Pferden.

derfelbe Dat wnt Nachicht filx emen etwa mcht voll befriedigeriden
erlauf der Verjommhmg mut dem Hinveid aui die befonbderent
mitinde, unter weldhen bdiefelbe 3u ftande gefommen. — Here
edhant Rribben begritBte jodamn die Amveienden im Namen
bed  ortlichen Comités. Hebner weilt auf bie Bebeutung
und den Bwed der fatholtichen Bevianumhungen Hiw. In diefent
Jabre ware die Verfammlung bemale aus Mangel eined geeig:

Diiffeldoris di %nitin:mc erguifien batten, wm die Verjammbung
g;u' st evmiglichen.  Pedner jbricht den Wunjch aud, daf die
Berhandlumgen bqu_ﬁ?crlqnlmlum]2 ben jteten Fovtichritt dev Latho-
lifjhen Sache beweijen nm(;m Nachdem_jodann der Ehov einen
ichwunguollen Begrithungshymmns von Steinhauer vorgetragen
Datte, evgrifi Here Kaplan Dr. Schmif das Wort und pried
bag Jahr 1848 al3 ein grofied, bedeutendes Jabhr, weil i den
felben die erfte beutiche SKatholifenveriammbumg ftattaefunden.
Reduer gab dann verichiedene Jeminidcenzen aus der Gelchichte
der Katholifenverfammbungen, fpesiell iiber die im Jahre 1869
bier in Diijfeldorf abgebaltene Veriammlung, jowie aus der ®e-
iichte de3 Kuiturfampied. Houte, meint HReduer, ftehe die
Gefellichait tvieber vor einer Krife, fiiv iwelde die Kivche die
geeiqueten Medifamente bieten miifje, wenn nicht die Meenichen
nadh eigenen Fabrifaten greifen jollen. ,Bas it die fogenannte
josiale Frage.” Diefelbe laute pabin, ,0b fid) ofne kSl)ne

Ie?)eu lagt", Redner jucht davsuthun, dof_bdie Kivche allein bdie
vechten IMittel sur sgfx[_uug ber joziafen Schiden efite. Wenn
aber die Kirche gieie uigabe [oien joll, miifie man ihr die Fefjeln
abnehmen, die ihre Aftionsiveibeit hemmen. — Aber aud) fr der
beichuiinften Fveibeit werden die Katbolifen im Sinne der dviit:
lichen Barmberzigteit wivfen. Die fatholiiche Generalverianmiling
wolle feinen Krieg, Habe aucy feine Waifen, wenn_ fie audy von

er 100 Rgr. mit Fah n ojeen bon

Lberjd)

neten VerjammlungSorted ausgeiallen, wenn nicht die Katholifen | §

do.
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einem Diefigen Poeten mit emem Kampigedichte worden
fei. ,2iv fommen und find Dier ald Pioniere der Licbe.” —
Reduer fpricht noch_ausiithrlicher itber dicied Thema wund fommt
bann aur bad Miifiondgebiet zu fprechen. — Dr. Windthorit

ber Schluf der Jede ded Heven Dr. Schmib jajt villig verloven.

aud und bilt dann nodh eine ziemlich lange HNebe ohne bejonbders
bemerfendierthen Jubalt, die recht febart betlaticht und belacht
urde. E8 folgten noch verichiedeue Aniprachen, abwechiend mit
mufifafifhen BVoxtriigen.

— [Die Northern-Pacific-Bahn] ijt am Sonnabend unter
Ibcgnnbme dex dagu geladenen deutichen Géfte feierlich exvffnet
worden.

— [Branditiftung] Aud Dorpat aing und aeftern folgendes
Zelegramnt 3u, das wir, da e3 nicht in allen Nummern Auj=
nahme finden fonnte, nachitehend nochmafs mittheilen: ,In der
Nacht vom  Sonnabend zum Sonutag it der Holz enthaltende
Seller des Univerfititsgebiuded in Brand qeftedt wordan. BVei
den Lojcharbeiten wurde mit Betroleum getranftes Papier wund
Watte gefunden. Auferdem fd an mehreven anbdeven Stellen
n Dorpat Brarditiftungen verjucht worden.

— [Ballonfahrt fiber den Ranal] Ein pavifer Telegramm
bom Diontag meldet: Dev Vallon ,Bille Voulogne,” welcher
Deute friif 5 Ubr mit dem Quitichiffer YHofte in Boulogne auf-
geftiegen wav, ift nady fechsitiindiger Fahut itber den Kanal Heute
vornuitag 11 Whr in Folfejtone niedergegangen.

3t [Ueber Seidjenverbrennungl und die Bortheile dev
Aniwendung iibexhigter Qujt fitv diefen Swed Dielt am Niontag
abend eve Friedrich Siemens _aud Dresden den erjten Vortrag
in der Hygiene-Ausitellung.  Die BVovwdrniung der gur Heizung

3u vertvendenden Ljt g nidhit der Eleltrizitat die arifte Cr: | 4987,

verbung bev Newgeit. Die Bovtheile- ber Anwendimg iiberhipter
Luit, de3 fogenamiten Regenevativveriahrens, bejtehen davin, dap
Diejelbe qegeniiber bdev falten Quit leicht chemijche Berbindungen
cingeht und organiiche Stoffe verbreunt, daduvch wird eine Voll-
Tonmenheit dev Werbrenmung herbeigeriibrt, welche mit Rauchver-
3chrung und Crhvhung des Heigefiefts vevbunden ift und die in
wren Dibegraden nur _eine Vegrengung an der Haltbarfeit ded
Dienmateriald findet. Der LeichenverbrenmumgBofen, dex auf diefent
Bringip bevubt, bejteht aus 3 Theilen: bdem Gaderzeuger, demt
Bevbremungsofen mit_dem Regenevator wnd dem_Ajchenjall und
icblicfilich dev Gife. Der Qinéeracu%et ift ein Schmantgasoien
gewbhnficher Axt, aus dem al$ verbrennbare Gaje Kohlenoxy

and Wafferitoffaed, ald unverbrennbave Stiditoff und LWaif
dampf in den egenerator, enten durdy locer_auf einander geiehte
Chamottefieinichichten audgefiillten Raum, gefiihrt werden. Diefe
Gteinjchichten exhiben fich und wivd, wenn fie weifqliihend Jind,
diciemt Naume Luijt sugefiifet, jo beginnt der eigentliche Bers
Lremumgsprosefs.  Dicler findet in bem daneben liegenben Ver-
brenuung@ofen ftatt, auf deffen_aud feuerfeftent Material bejte-
Dendem Jiojt die Leiche fteht.  Jn dem auf der Nusitellung b

findlichen Favillon janmeln fich im oberen Zheile bie Leidtragen-
den um den Katafalf. Dort waltet der Geiftliche feines Amtes.
Sic jchen dort nichts tweiter al3 den Sarg durd die Verenfungs-
vorvichtungen allmalig verichwinden und verfajfen nun entweder
dic Stiitte oder verhavren nody 115 Stunbde, bi3 die Mrne mit etwa
6-—7 Piund Ajche der Leich c und fleinen fnocheniphitterchen wiedex
Hevanifommt. ©obald der Kbrper in den Berbremungdraum gelangt,
wird er fofort von einem Slammenmeer umgeben und trofdent er
17 % Waifer enthilt, verbremnt ev wie trocenes Hol3, welches
mit Petroleum getvankt ift, ohne nwendung ivgend ecined andern
Bremnmiaterials al3 dev heien Luit. Alle andeven BVerbremumgs-
vevjahren find mur Nojt- odev Deftillivveriahren, fie dauern linger
wnd verbranchen biel Breunmaterial.  Lettered it zwar quch bei
biejem Oen dev Fall, wenn, wie it Gotha, inmer mur eine ober
awei Reichen hinteveinander verbrannt erden. TWemn aber, ivie
€3 moglidy ift, m je einer Dolben Stunde ein Leichnam verbramnt
witd, fo twerden etwa 1 6i3 2 Ctr. Qoblen, gegen 40 Gtr. in
Gotha, verbraucht. Der Ofen entipricht gans den Anfordevungen,
weldhe die curopdijche Leichenyerbrennungzgeiellichait bor'7 Jahren

m Dredden auigejtellt hat; bdie Berbremuumg geht vojd), jicher
obne %crfor)uuu} vor fidg, Diinfte entjteben dabei nicht fiiv die
Tmgebung, die Ajce ijt vein und weil, fie evqiebt feine Schlacen
und die Snwc%n falziniven nicht. — Dajielbe Pringip Hat Siemens
bei andevent Berbrenmunggofen, deven Beihnungen vorlicgen, an=

gewandt, fo bei dev Rehrichtverbrentung, welche in einex rotivenden 52

grofien Zrommel borgenonumen ywird, bei dem Laugeneindampiz

ien fite Papierfabrifen, in_teldhem die Soda aus dem Rapier=
tofi (gelaugtem Holy oder Stroh) gewonnen wixd, bei Schiweih-
fen, Gas-Sofe-Saminen wnd et fetment allbefannten Regenevativ-
reier (fiiv Gaslaternen. — Die erjte Berbrenmung von Hiunde-
Tababern findet tenstag feith 7 o in dem eigend au  Ddiejem
Biwedt cvbauten Pavilfon in dev Ausftelung ftatt.

— [Berindhter Gifenbahnvaub) Wie man tele raphif
aug _’Xganﬁ ntittheilt, ift in der Sonntagnacht in_ einem %31( Dbg.!
Baris-Lyon-MWitteMmieerbahn bei Samt=Ehamas wicder ein E)ga
wmovdverjuch vorgefommen. Dex Thiter entwijdte.

— [Was ift tonigsberger R1op3?] Gine qedviingte Ueber:
ficht itber die Riichencreignifie dev verflojfenen ﬂc{yrbc‘ 4

ub-

Vereine und Verfammlungen,
80. @eneval-Beriammlung dex Katfoliten
i Deutidhlanda.
®riginalberidgt der Saale-Beitung,)
AR b -y X DiliTeRRor, 10, Sept
Der geftrige Empiangdabend in der Tonhalle war vecht sablveich
Dejucht,  aber immexhor wax der rerht gcitbmad‘mlln .'bern:ir:%
Raifeviaal weniger gefiillt, al8 man- allgenein - evwariet - at

1 1974 bey.

Ans den Biidern,

* Swinemiinde. Der frithere Hofihlacdhtermeifter Qithn Hat
am 5. Sept. da8 ben Erben ded veritorbenen friiheven Direftord

LRonig Wilhelmsbad” fily 135350 I, im_Subbajtations:
terme erftanden. Das Grunditiict ftand mit 545,000 M. in der
Feuerfafie. An Hopothefen find 120,000 M. ausgefallen. Dev

S
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Detritt den ©aal.  Jn dev infolgedefien entjtefenden Wienbe gedt | |
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— Gin Herr ‘Lgalt aud Maing bringt emen Toajt auf Diifjeldorf |
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Sd)lef.
Weimariide Baut 93,00 638
Ibntiralsgavtendad-Att. 55,25 B
Stolliger Papiexjabrit 194,00 B
wﬁm‘(‘rr 182,6
b

k i 5 | 20
bed Friedrich Wilbelmitidtijchen Theaters in Verlin, Kommijfionss | & )M
1ath) Deidgmann gehorige, in Swinemiinde am Strande bHelegene &\ 0e

sos.
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geridhtliche Bujchlag wird in den nédhiten ‘I.ngenr erfn(gm' Herr
ﬁﬁb(l? ift audy Beliper ded in Verlr, L 90,
JRatier Wilhelmbades.”

Danveld:, Berfehrd und Borien-Nadrihten
— Berliner Borfe, 10. Sept. Die neweren Nadyricdhten aus Ungarn
und- miedrigere [ondoner RKuvfe gaben bder heutigen Bovie, iwie Dbereitd
telegraphifdy qemeldet, ein siemli fdwadyed und verftimmied Augichen.

bei jebr jtillem eidyaft g ; i fiir bie )

Bergwerle exbielt fidy unverdudert fejte Tendeng. — Man notirte: Kreditaltien
198!/,—6!/3—7, Frangofar 552—50'/s—1, Sontbarden 262—60!/,—1, Medlen=
, Mainger 118—121;, Ditprenfien 1329/,—30, Marieuburger 108y,

burdzt 21’1

bid 1/, Dortmunder Union 100'/,—100, Ungarn 74Y,—4, Rufjen 72Y,

— Der bon der Berliner Handeldgefellidaft aufgejtellte Semeftral=
abidluf ergiebt, wie bereits telegraphifd) gemeldet, fiir dag exjte Semejter, von
demt jebodh) mir 4 Monate eigentlide Gejdaftsthatigteit gu recyen find, da die
Relonjtenltion der Bant exjt Diitte Februar vollendet tvar, cinen Bruttogewinn
bon 1,175,333 M., gleid) 5%, Pro. des Attienfapitals. Davon entitammen

)y R. aud Provijionen, Jinfen und Wedyfeln, der Rejt aud Ejeften und
Sonfortialgeiddften, welde ult. Juni volljtandig abgewidelt waven, fodah bder
Bant an diejem Tage fein Cngagement vervlieh.  Die liquiden Vittel be=
trugen ult, Juui 15'/5 Mill., Haben fic) aber bid ult. Auguft auf 243/, Mill.
exhobt.

— A ber berliner Vinfe wird bdie Dividende ber Altienbrauerei
Friedbridyshohe (Papenhorer) auf 16 Pros. d)dpt, dicjenige dev Weif

ierbrauerci Gevide auy 3'; Prog, der Weifbterbraucrei Landré

und dev BVerliner Unionsbrauevei anf 3 Pros.

Sallefdie Getreides uud Produbtenborfe,

Wevidyt ded Wirjen » Veveind - Sebr. Halle, 11. Sept.
Preife mit  Ausichlup  bder Courtage. Weizen 1000 Ko.
Mittelqualitdten 168 —180 Mark, befiere bis 183 M., feinfter
bi3 192 Marf. Rovggen 1000 Kilo 145—165 Marft. Gerite,
000 ifo vubig, Nand. 160—180 Maxf, feme Ehevalier=
bi3 192 3., Futtergerfte 140 —150 Marf. Gerftenmals
50 Rilo, prima Qualitit 14— 1450 D Hafer 1000 Kilo
148—160 M. Hiilfenfriichte, 1000 Rilo, Wittoriaerbien
195—220 M. Linfen 50 Kilo 12—20 M. Ritmmel 50 Kilo
25—26,50 M. MoLnjamen, 50 Kilo blauer 19—21 M,
grauer 17—17,50 M. Stirfe 50 Kilo, 20,50 M. [ebbaf
gefragt. ©piritud 10,000 Qter-Proz. loco flaw, Kartoifel-
55,25 MN., Ritben= ohne Ungebot. RibHHI 50 Rilo 34,50
Mart bezablt. Solarol, 50 Ko, 975 M. Malzfeime
50 ®o., bunfle 4,75 IN. helle 550 De. guttcrmcbl 50 Rilo,
7,50 M. Qleie, Rogaenz 50 K. 6 M., Werzenidale 5—525
Marf. Weizengricatleie 5,50 M. Oelfudyen 50 Ko., jrembde
7,65 M., Diefige 8 M.
Weridht von O, Wagner & Sobhn. Halle, 11. Sept.
Wir haben wie zulest zunotiven. Weizen 12 Side a 85 Ro. br.,
feinfter  Dig 195  Marf, mittferer 171—183 Mark, qe
vinger 144—168 Mt Hoggen 12 Side a 8L So br.,
feiner 156--162 Maxf, gevinger 126—138 Marf. ~ Gerite
12 Gdde 2 85 Qo. br,, feine Qualititen 162—168 M., feinite
bober, mittlere 150 -— 156 IR., geringe 135—144 M. Hafer
Side a 50 Ro. br. 89—96 M. Raps 12 Side a 76 Ro.
r. — M. Jibien 12 Side & 76 Rilo br. His — M
Weais 1000 Ko. n. Donaus — M, do. omeritanijdher — M.
Sluuuxlen pr. 1000 Ko. . — M. Kitmmel p. 50 Ko. n. 26 bHig

Strohpreife. Halle, 11. Sept. Qanged Rogaenftroh von
24—27 k. pr. 1200 Bfund. ﬂ)la)'d)iuenftrn? von 18—21 M.
glr. 1200 Phuud. = Hiefiged Heu von 4—5 NVE. pr. 1200 Ppd.
ugwivtigesd Heu von 3,50—4,50 V. pr. 1200 Pid.

—

* Magdeburger Biorfe, 10. Sepl. Keyftalguder L 34,50, Sryftalls
&:ﬂet 1L — 9, SKornguder von 96 9, 29,50—29,70 M. Kommzuder bon
9 28,50—28,70 M. ~ Kornguder bon 94 % =mp—p—— M.  RNornzuder
Steud. 88% — . magum. 83—029, 21,00—2500 M. Tendems: Nubig.
Ernbmiﬁnm —. Brodmelig 38 M. Gem. Raffinade 35,50--36,00 M. Gem.
Melis 1. 34,00-34,25 M. Tendeny: Rubig.
Die Acliejten der Lauimannidart.

* R8I, 10, Sept,, nadm, legr,) Getretdemartt, Wel Blefiger
loco 19,50, frember 20,25, 0:%0\).)19,40, pr. Miixy 20,30, en_loco
15,50, pr. Nov. 14,80, pr, Mary 15,45, Pafer loco 15,50, Riibol loco 36,50, pr.
Oft. 36,10, pr. Mai 35,10.

Betroleum, * Bremen, 10. Sept., nadym. (Sdlusb.) Bejjer. Standard white
loco 7,95 bey. . Kanfex, pr. Oft. 8,05 beg. u Keiufer, pr. Nov. 8,15 be. . Kaufer,
pr. Deg. 8,25 bey. u. Kaufer, pr. Jan. 8,35 beg u. m’iu':r.'eamhm 10. Sept.,
l&?m. Btfal. ©tandacd white loco 8,1¢ Br., 8,05 @b, pr. Sept. 8,00 Gb.,

.8 %

10, -Sept, lagq. (Telegr,) - (Schluf
’

20 Br., vr. Olt. Br., pr. /4 Br.,, Pr. Nov.=Dej.

c Batfe.
Unter ben Anweicuden- bemertten wix aufjallend - biel Geiftliche.

100.8tz.” Tevm. feft. Gel. — Gte, Soco— M.
eptember-Oftover und pr. Oft.-Nov, 24,4 M., vr.
Jaou.=Beje 24,8 M., Pr. Dej. 1853 bis Jan. 1884 — bey, Dr. April-Weai

Berliner BVirie vom 10. September.
Deatfde :nb‘ audldndife Foudss
D

L. 497, Qit. 1. gr. 102,90 B
0. Gt v, 73 ¥ 101,00 &
do. do. = 79 10500 G

Yy _bo. bo. = 80 103,00 &

'/, Redite Ober-Uier 102,99 &

*'s Thitringer VI, b

Dur-Bodenp. mw. 86,75 13
L 104,

u-Dberbery €300 5B
d.  Gold 100,80 by

frowpr, Rud. 72 88 yd
%&nb.:ﬁ%zt&mn ll\{. 339,38 £
t. Jrs- ©to. alte 391,3
:3. 1874 33030 O

30 &
0. Ergiingung. 374,00 b36
bo. Goldprior. 95,40 by@

Oejterr. Nordwejth. 87,30
@ubsft. Bahn g[;;xh) 24,25 by

10275 b3@
b3

0. E
Ungarijde Nordojth. 77,00
Do. ol
do. Dff
do.

99,00 by
tbafie 1. Gm. 76,90 b;
bo, 1L Gm. 95,90 b3

g

Ghartotv=Azotw 95,20 by

el
Rjajan 102,50 &
molenst 94,90 B
-D?IDID 100,90 b3
folai-Dblg. 79,00 B
=Jwanowo 94,50 I!:g
Wien 1v. - 100,

V. @

Zranstautafijde
Banls und JuduftricsUttieu,

Aadjen Dislonto 108,75 b3
Berlimer pandelds-Gel. 79,36 by
Darmijtadter Bant 155,90 b;

Distonto=fommandit 195,90 4§
Deutide Bant % 151,50 by
do.. (é}moﬂtu[dmmbmll 127,00 &
Dresdener Bant 20
Keipziger Sredit=Anjtalt 168,50 &
Magded. Privatbant 120,00 by
Wittelventidye Stred.=Bant 95,30 b3B
Oejter. Sredit=Anjtalt — —

N 126,00 b; @&

Reidhsbant 151,25 6;6%
Cadyjiiye Bant 122,50 by
i, Bant-Bevein 110,75 S

as 460 @
Majdyinen 251,00 b5

e
fiitte 136,80 b,
r=Bergwert Kt A. 96,25 b3S
0. =

bo.
£ Union
31y lﬂr%wztn't. oL A %, %ﬁgldgumu Gubitahl
3 Y 61D,
3y 0. 1L B, 94, Sloupiger fudec
gob&ris}; 5ugcé
.= &0.Br.2
d”hmb Gt.=Prior, — —
. Mafd). (Partmann) 134,75 &
. Stidmajdiuen 115,00 638

Dhne dafy das Angebot grofere Ausdehmng cxlangte, evfubren die fuvje vody 1 Beiger Majdyinen 159,75 by

Distonto-Gefellichaft 195Y,—,, Dentide Bant 151Y,—*/,, Lanrahiitte 136Y/, 0
2 I g Pavis T, 8% ——

Wien ojt. W. 10071. 8 T. 170,80 b3

Petersd. 100 ©.=R. 3W. 200,75 by

S
&

=3

auf 7 Proj., der Altienbrauerei FriedbridhyShain ouf 8 bid 9 Prog. |4

S

Div.
. . Malyf. Schteud, 1

reey

obenbach P
Jrang=Jof.=B.(5°/o3. | 84,¢

-%‘P' Gasgef. i, O 1.%'88%

/, Thur. Gasgef. 1. Lpy. 123,

s b0, laminee” 199,008
Sette=G! L, 11 Sﬂg
Buderry 139,75

H
L
u.Solarsl

6 bo. = B. 14500
 Dalle-Govay-Guben ‘113.00&3

0.
‘Dug=Bodenbad 87,408
Do. 71

iitt. 8. fonv.

B, St.=%, 19

Bediet,

100 fi

Yant-Distonto,

Berlin - Wedfel 4, Qombard &
mifterd. 345, Bridjel 3',. Londou 4
Parid 3. Petersburg 6. Wien 4.

Gold, Sitber und Yantnoten,
20,42

©ouveregns 42
ugl. Bantioten 20,49 by

20=Jrants=Gtide 16,23 by
ollars oty

nperiald 16,70 b3

vans. Bandnoten 81,00 03B
jtert, bo. 171,15 b3
bo. 201,75 by

vom 10. September.

§i. Nl Sid. | Thle.
Staatsanl.67ab°), 500 101,50 g
8Ys Lanbreutenbr. 196,708
4% Mansf.Giw. 1882| 100,108
4Y;  Dbo.

. 101,55 @
do. 1879 102,90 &
bo. 1873 ——
bo. Gm. 1875 103,75

'/,2p3.Stadtob1868 103,006
s b0, 1876 104,40 B

Audl, Gif.-P.-ObL.

1/, Aufiig=Tepliger 103,70
" Bogur, Sluri?l:ui;n Bs,ésl?fa

Buidiehr. (0. Row| 36,6064%
) iehr. (B, W,
bo.  Em. 1871] 86,

= 1872| 86,708

Gxillio. Payierfabe. (194,00
o u%!anm'f 94,008

Em. 1871 87,00
Goetiages 1%"’12%
85,00
m&&-%ur}& it gﬁ%
-Duy flo. 25
R pa % azn @

Auguit Kithnel leer nach

fteine n. Magdeburg.
Heil Weizen n. Magdeburg.

Schleppidiffabret anf der Elbe,
Die Schlenfe su Nieqripp paifivten am 10. d.: Schiffer
Aug. Freidbant (&ifmwn.
Magdeburg. Naumann leer n. E!Jlagbebu;a Rreuter leer n.
Mehl n. Magdeburg. 1
Rieja. Stiebel Brotter n. Neujtadt-Magdeburg. & eny Maners
Blage WMaueriteine n. WMagdeburg,
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